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Într-o lume în care informația se schimbă tot mai accelerat, capacitatea unei insti-
tuții academice de a forma profesioniști competenți depinde în mod esențial de accesul 
la resurse informaționale fiabile și actuale. Biblioteca nu este doar un spațiu de depo-
zitare a cărților, ci un veritabil laborator al cunoașterii, unde se cultivă idei, se sprijină 
cercetarea și se dezvoltă competențele viitorilor specialiști. În acest context, Biblioteca 
Științifică Medicală a USMF „Nicolae Testemițanu” reprezintă un pilon fundamental al 
excelenței academice, oferind suportul informațional necesar pentru educația și cerce-
tarea medicală de calitate.

Prin acest poster, ne propunem să evidențiem modul în care colecțiile Bibliotecii 
Științifice Medicale constituie un pilon al excelenței academice, sprijinind atât forma-
rea, cât și cercetarea profesională, într-o permanentă adaptare la nevoile comunității și 
la progresul tehnologic.

Fondată în anul 1945, Biblioteca Ştiinţifică Medicală și-a început activitatea cu 
o colecție de 12 mii de volume, moștenite de la Institutul de Medicină din Kislovodsk, 
care au stat la baza constituirii Institutului de Stat de Medicină din Chișinău. De atunci, 
evoluția bibliotecii a mers mână în mână cu cea a universității, trecând prin reorganizări, 
schimbări de spații și, cel mai important, prin acumularea unei colecții impresionante de 
publicații - cărți, reviste, teze de doctor și autoreferate - care constituie astăzi un tezaur 
informațional esențial pentru activitatea academică și științifică.

Politica de dezvoltare a colecțiilor a fost întotdeauna orientată spre necesităţile 
reale de informare ale utilizatorilor. În primii ani de existență, resursele alocate pentru 
achiziționarea publicațiilor au permis dezvoltarea rapidă a fondului, astfel încât, la sfâr-
șitul anului 1947, biblioteca deținea peste 48 de mii de publicații. În timp, aceste colecții 
au fost diversificate, atât în format - cărți tipărite, reviste, publicații electronice, baze de 
date, cât și în conținut - medicină, farmacie, precum și domenii conexe necesare pentru 
formarea profesională complexă a specialiștilor.

Astăzi, dezvoltarea colecțiilor BŞM se realizează prin achiziții, abonamente la 
publicații periodice, schimb de documente cu alte biblioteci de profil, donații de la in-
stituții și autori, precum și prin crearea de resurse informaționale proprii, şi substituirea 
publicațiilor pierdute de cititori. O atenție deosebită este acordată resurselor electronice: 
baze de date, cărți și reviste electronice, biblioteci virtuale, dar și Biblioteca Electronică 
Didactică - care oferă acces online nelimitat la titluri full-text ale cadrelor didactice 
universitare.

Dezvoltarea colecțiilor Bibliotecii este realizată, în mare parte, prin achiziționa-
rea publicațiilor din bugetul de stat și se realizează prin intermediul furnizorilor speci-
alizați, care participă la licitații, mijloacele financiare fiind alocate de către fondatorii 
Bibliotecii Științifice Medicale, Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie “Nicolae 
Testemițanu” și Academia de Științe a Moldovei. Agenții economici, furnizori de publi-
cații cu care Biblioteca a colaborat în ultimii ani sunt: Vector SRL, ProNoi, Liga presei, 
Sica, Tipografia centrală, Centrul Educațional, Moldpresa Grup, Deleu-Delev, Editura 
Lumina, Poșta Moldovei, Pressinform-Curier SRL etc.

Colecțiile Bibliotecii Științifice Medicale nu sunt doar un set de documente; ele 
sunt un suport informațional vital pentru activitatea academică și cercetarea științifică. 
Publicațiile periodice, în special, constituie un pilon al studiilor și cercetărilor medicale, 
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oferind resurse actualizate pentru teze de doctorat, articole științifice și prelegeri uni-
versitare.

Dezvoltarea colecțiilor nu este un proces arbitrar, ea depinde de factori interni 
(politica de achiziții, resursele financiare, spațiul și infrastructura, programele educaţi-
onale, profilul academic, noile specializări) și de factori externi (necesităţile utilizatori-
lor, evoluția socială și culturală, progresul tehnologic și tendințele de publicare). Inter-
acțiunea acestor factori permite bibliotecii să anticipeze cerințele comunității academice 
și să asigure un fond echilibrat și relevant.

La data de 1.10.2025, tezaurul informaţional tipărit al Bibliotecii constituie 
875131 documente de bibliotecă. Dacă e să ne referim la proporţia dintre publicaţii-
le de profil din colecţie şi cele din alte domenii, atunci colecţiile de profil medical şi 
farmaceutic constituie 780366 ex., iar 94765 ex. - alte domenii. Din totalul de 875131 
ex., 228796 ex. îl constituie publicaţiile didactice, iar 650170 ex. publicaţiile ştiinţifice, 
dintre care 177359 ex. publicaţii periodice, segment important în colecțiile Bibliotecii, 
care reprezintă un suport informaţional important pentru efectuarea studiilor şi cercetă-
rilor ştiinţifice. 

La 1 octombrie 2025, în colecțiile BȘM se regăsesc publicații didactice în l. rom 
- 159460 / în alte limbi - 252489.

În ultima perioadă, din cauza crizei financiare, bibliotecile din Republica Moldo-
va, inclusiv cele universitare, întâmpină dificultăţi la capitolul dezvoltarea colecţiilor. 
Bugetul oferit Bibliotecii USMF „Nicolae Testemițanu” pentru procurarea cărţilor şi 
abonarea ediţiilor periodice constituie în jur de 1 mln. de lei, fiind în scădere și numărul 
de exemplare achiziționate.

În concluzie, Biblioteca Științifică Medicală nu doar că acumulează publicații, 
ci construiește un ecosistem informațional dinamic, care sprijină educația și cercetarea 
medicală. Calitatea învățământului superior medical depinde în mare măsură de calita-
tea suportului informațional pe care Biblioteca îl oferă viitorilor specialiști, iar accesul 
la informații relevante și actualizate permite luarea unor decizii fundamentate, bazate pe 
dovezi clinice, și performanța profesională în domeniul sănătății.


